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ΟΜΙΛΙΑ ΓΡΑΜΜΑΤΕΑ ΥΠΟΥΡΓΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ,  
κ. ΘΕΟΔΟΣΗ Α. ΤΣΙΟΛΑ, ΣΤΗΝ ΑΔΕΛΑΙΔΑ ΤΗΣ ΑΥΣΤΡΑΛΙΑΣ 

ΤΕΤΑΡΤΗ 20.07.2016 
  

 
Κυρίες και Κύριοι, 
 
Με ειλικρινή αισθήματα χαράς και συγκίνησης βρίσκομαι ανάμεσά σας σε αυτή την 
αντικατοχική εκδήλωση για την καταδίκη των μαύρων επετείων του πραξικοπήματος και της 
τουρκικής εισβολής. Σας μεταφέρω τους θερμούς χαιρετισμούς του Προέδρου της 
Δημοκρατίας κ. Νίκου Αναστασιάδη, καθώς και τις ευχαριστίες και την εκτίμηση τόσο του 
ιδίου όσο και του Κράτους μας, για τον τεράστιο ρόλο που εσείς, τα μέλη της παροικίας της 
Αυστραλίας, διαδραματίζετε στις κοινές μας προσπάθειες για επίλυση του κυπριακού 
προβλήματος και επανένωση της πατρίδας μας. 
 
Δυστυχώς συμπληρώνονται φέτος 42 χρόνια από εκείνον τον τραγικό Ιούλη του 1974, που 
η Τουρκία, προφασιζόμενη το εγκληματικό πραξικόπημα, υλοποίησε τους βάρβαρους 
σχεδιασμούς της και εισέβαλε παράνομα στην Κύπρο μας. Πρόκειται για μια πραγματικά 
θλιβερή επέτειο, ενός εγκλήματος που μοίρασε στα δύο το νησί και τον λαό μας και που για 
τέσσερις και πλέον δεκαετίες άφησε ανεπούλωτες πληγές και νωπές τις μνήμες για τον 
κυπριακό ελληνισμό. 
 
Ως οφείλουμε κάθε χρόνο, τέτοια εποχή, τιμούμε τη μνήμη όσων σκοτώθηκαν από τον 
κατακτητή και στρέφουμε τη σκέψη στους χιλιάδες πρόσφυγές μας που προσβλέπουν 
ακόμα στην επιστροφή στις πατρογονικές εστίες, στους εγκλωβισμένους μας που 
συνεχίζουν να αγωνίζονται κάτω από δύσκολες συνθήκες και στις οικογένειες των 
αγνοουμένων μας που δικαιούνται και απαιτούν τη διακρίβωση της τύχης των δικών τους 
ανθρώπων. 
 
Σαράντα δύο χρόνια για την επίλυση του προβλήματος που επηρεάζει πρωτίστως την ίδια 
την επιβίωση ολόκληρου του κυπριακού λαού – Ελληνοκυπρίων, Τουρκοκυπρίων, 
Αρμενίων, Μαρωνιτών και Λατίνων – είναι πραγματικά πάρα πολλά. Ιδιαίτερα αν 
αναλογιστεί κανείς πως το δίκαιο του αγώνα μας αναγνωρίζεται ξεκάθαρα από 
αλλεπάλληλες αποφάσεις του Συμβουλίου Ασφαλείας και εδράζεται στη διεθνή νομιμότητα 
και στις αρχές και αξίες της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 
 
Η Κύπρος και ο λαός της υποφέρουν από τη συνεχιζόμενη παράνομη στρατιωτική κατοχή, 
το δράμα των αγνοουμένων, τις μαζικές παραβιάσεις των ανθρωπίνων δικαιωμάτων του 
κυπριακού λαού, τον παράνομο εποικισμό και τη συνεχιζόμενη καταστροφή της 
πολιτιστικής και θρησκευτικής κληρονομιάς της. Αυτά δεν αποτελούν θεωρίες και 
επαναλαμβανόμενες επετειακές ρητορείες. Εμείς, οι Κύπριοι, πρόσφυγες και μη, είμαστε οι 
μόνοι σήμερα Ευρωπαίοι πολίτες που δεν απολαμβάνουμε βασικά ανθρώπινα δικαιώματα 
στην ίδια μας την πατρίδα εξαιτίας της συνεχιζόμενης τουρκικής στρατιωτικής κατοχής. Αυτή 
είναι η ωμή πραγματικότητα. Δεν μπορούμε ελεύθερα να διακινηθούμε, να εγκατασταθούμε, 
να ζήσουμε στο κατεχόμενο μέρος του νησιού μας, να ασκήσουμε τα θρησκευτικά μας 
δικαιώματα. 
 
Κυρίες και κύριοι, 
 
Ως ελληνοκυπριακή κοινότητα, είμαστε αποφασισμένοι να δώσουμε ένα τέλος στην τραγική 
περιπέτεια του κυπριακού ελληνισμού. Οι προσπάθειες για συνολική λύση θα πρέπει να 
συνεχισθούν με σοβαρότητα, μεθοδικότητα και κυρίως με αποφασιστικότητα και βούληση 
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λύσης. Ελπίζουμε ότι η Τουρκία και οι Τουρκοκύπριοι θα συνειδητοποιήσουν σύντομα τα 
αμοιβαία και μακροπρόθεσμα οφέλη από μια συνολική λύση που θα επανενώσει την 
Κύπρο, θα θεμελιώσει την ειρήνη και την σταθερότητα στην πατρίδα μας και θα συμβάλει 
στην ευημερία του συνόλου του λαού της.  
 
Σήμερα, στο διάλογο στον οποίο έχουμε εμπλακεί, επιδιώκουμε να κλείσουμε πληγές 
δεκαετιών. Είναι γεγονός ότι σήμερα έχουμε μπροστά μας μία ευκαιρία, την οποία 
οφείλουμε να αξιοποιήσουμε, διότι κανείς δεν μπορεί να είναι βέβαιος για τις συνθήκες κάτω 
από τις οποίες θα υπάρξει κάποια άλλη και πότε. Αυτή τη στιγμή, τουλάχιστον, οι συγκυρίες 
επιτρέπουν να ελπίζουμε ότι μπορεί, μέσα από την προσπάθεια που καταβάλλεται, μέσα 
από την εμπλοκή της ΕΕ, που για πρώτη φορά σημειώνεται σε τέτοιο βαθμό, να 
προστατεύσουμε τα ανθρώπινα δικαιώματα, να προστατεύσουμε την ενότητα της χώρας 
μας, να προστατεύσουμε την ελεύθερη διακίνηση, την ελεύθερη εγκατάσταση, την ελεύθερη 
απόκτηση περιουσίας και το δικαίωμα εργασίας σε όλη την επικράτεια της Κύπρου.  
  
Αυτή την περίοδο, στο πλαίσιο των διεξαγόμενων διαπραγματεύσεων, ο πρόεδρος 
Αναστασιάδης και ο Τουρκοκύπριος ηγέτης, Μουσταφά Ακιντζί καταβάλλουν προσπάθεια 
να συγκεκριμενοποιηθούν τα πεδία όπου υπάρχουν συναντιλήψεις ώστε να μπορέσουν να 
μετατραπούν σε συγκλίσεις. Πρόκειται για ένα έργο, καθόλου εύκολο καθώς στις 
λεπτομέρειες κρύβονται οι δυσκολίες.  
 
Ως  πολιτική ηγεσία έχουμε συλλογικά καθορίσει τους στρατηγικούς στόχους της πλευράς 
μας και στο πλαίσιο της διαπραγμάτευσης που βρίσκεται σε εξέλιξη, τίθενται σημείο προς 
σημείο όλα τα βασικά χαρακτηριστικά, ιεραρχώντας ψηλά τα οικουμενικά και ευρωπαϊκά 
δικαιώματα και αρχές:  
  

 Η λύση του κυπριακού πρέπει να συνάδει με το διεθνές δίκαιο, τις ευρωπαϊκές 
αρχές και αξίες και το κοινοτικό δίκαιο.  
 

 Το κυπριακό κράτος πρέπει να έχει μία και μόνη κυριαρχία, μια και μόνη διεθνή 
προσωπικότητα, μια και μόνη ιθαγένεια.  

 

 Η λύση θα πρέπει να ακυρώνει τα κατοχικά δεδομένα, να ανατρέπει τη διαίρεση 
και να επιτρέπει στους Κυπρίους πολίτες,  να συμβιώσουν σε μια κοινή 
ευημερούσα πατρίδα, υπό καθεστώς ισονομίας και ισοπολιτείας. Λύση που να 
δημιουργεί ένα σύγχρονο ευρωπαϊκό κράτος μέσα από τη διαφύλαξη της 
λειτουργικότητας, της βιωσιμότητας και σταθερότητας.  

 

 Η λύση πρέπει πριν και πάνω από όλα να προνοεί και να διασφαλίζει την 
αποχώρηση των τουρκικών κατοχικών στρατευμάτων. 

  
Θέλω να σας διαβεβαιώσω ότι είναι μέσα σε αυτό το πλαίσιο είναι που ο πρόεδρος της 
Κυπριακής Δημοκρατίας, κ. Νίκος Αναστασιάδης, επιδιώκει να δώσει συγκεκριμένο σχήμα 
και να διαμορφώσει λύση που θα μπορούμε να παραδώσουμε στις επόμενες γενιές 
προκειμένου να αναδείξουν τις δημιουργικές τους αρετές, χωρίς διχαστικά στοιχεία που θα 
προκαλούν νέες τριβές και εντάσεις. Οι εμπειρίες που μέσα από την τραγωδία μας έχουμε 
βιώσει, είναι αρκούντως παραδειγματικές για να προσέξουμε να μην επαναληφθούν 
 σφάλματα που στο παρελθόν οδήγησαν στα γνωστά γεγονότα.  
  
Εκτός από το διάλογο δεν υπάρχει άλλος δρόμος για μια πατρίδα απαλλαγμένη από τους 
στρατούς κατοχής και τα συρματοπλέγματα της διαίρεσης.  
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Συμπατριώτισσες, συμπατριώτες, 
 
Αυτή είναι η μόνη συνταγή, μέσα από την οποία πιστεύουμε ότι όλος ο λαός θα κερδίσει, και 
όταν ο πρόεδρος της Κύπρου αναφέρεται σε ολόκληρο τον λαό της Κύπρου, εννοεί 
Ελληνοκύπριους και Τουρκοκύπριους. Οποιαδήποτε άλλη συνταγή συντηρεί απλώς την 
ανασφάλεια, την αβεβαιότητα και την αδυναμία πλήρους ανάπτυξης των δυνατοτήτων 
αυτού του τόπου. 
  
Αν θέλουμε να ζήσουμε ειρηνικά και να συνδημιουργήσουμε αυτό που υπαγορεύει  το 
καθήκον μας απέναντι στην πατρίδα και το λαό μας, είναι να οικοδομήσουμε τις 
προϋποθέσεις όπου θα μπορούμε με περηφάνια να στεκόμαστε και να λέμε ότι επιτέλους 
έχουμε δημιουργήσει ένα ευρωπαϊκό κράτος που δεν κάνει διακρίσεις σε βάρος κανενός εκ 
των πολιτών του. 
 
Για να το πετύχουμε απαιτείται πραγματική ενότητα, απαιτείται να δώσουμε τα χέρια, 
απαιτείται να συνειδητοποιήσουμε ότι πάνω από τις κομματικές φιλοδοξίες, πάνω από τις 
όποιες σκοπιμότητες, πάνω από τα όποια μικροσυμφέροντα του καθενός από μας υπάρχει 
το υπέρτατο που λέγεται πατρίδα. 
 
Θέλω, με την ευκαιρία αυτή να εξάρω τη συμβολή των απανταχού της γης αποδήμων, στον 
αγώνα για τη δικαίωση της πατρίδας μας. Τόσο εγώ προσωπικά, όσο και οι Κύπριοι, 
αισθανόμαστε ευτυχείς διότι αυτό που διακρίνει εσάς,  δεν είναι η κομματική ταυτότητα, 
αλλά η εθνική προσήλωση στο πώς να υπηρετήσετε καλύτερα την πατρίδα μας. 
 
Οι απόδημοι χωρίς ιδιοτελή επιδίωξη και εκφράζοντας άδολη αγάπη προς την Κύπρο 
αγωνίζονται και έχουν αποδώσει σημαντικά σε ό,τι αφορά τουλάχιστον τη στάση και 
σημαντικά ψηφίσματα που έχουν εκδοθεί για την Κύπρο. Θα ήθελα εκ μέρους του 
κυπριακού λαού και της κυπριακής πολιτείας να μεταφέρω την ευγνωμοσύνη μας  προς 
όλους τους απόδημους και να τους ενθαρρύνουμε να συνεχίσουν με την ίδιο ζήλο και την 
ίδια φιλοπατρία, τον ανιδιοτελή αγώνα τους. Ευχόμαστε σύντομα, τουλάχιστον μέσα στο 
2016, να μας δοθεί η ευκαιρία να ανταποδώσουμε όσα εσείς μας προσφέρεται. 
 
Αν είναι κάτι που διακρίνει τους Κυπρίους της Αυστραλίας είναι η σύμπνοια, η ομόνοια, το 
ξεπέρασμα τις οποιασδήποτε ιδεολογικής διαφοράς διότι πάνω από αυτά έχετε θέσει την 
Κύπρο.  
 
Σας ευχαριστούμε και υποσχόμαστε ότι η μέρα που θα σας το ανταποδώσουμε, μέσα από 
την επανένωση της πατρίδας μας, δεν θα αργήσει.  
 
 


